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ТЕХНОЛОГЇЇ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ  
ЯК ІННОВАЦІЙНА СКЛАДОВА ПРОЦЕСУ НАВЧАННЯ 
 
Загальновизнаним є той факт, що інновації – це нові форми 

організації праці та управління, нові види технологій. Вони є 
цілеспрямованим процесом часткових змін, що ведуть до модифікацій 
мети, змісту, методів, форм навчання й виховання, адаптації процесу 
навчання до нових вимог [1, с. 2]. 

Інноваційні процеси в системі освіти засвідчують якісно новий етап 
взаємодії та розвитку науково-педагогічної і педагогічної творчості, 
процесів застосування її результатів. Він характеризується тенденцією до 
ліквідації розриву між процесами створення педагогічних новацій і 
процесами їхнього сприйняття, адекватного оцінювання, освоєння та 
застосування, а також до подолання суперечності між стихійністю цих 
процесів і можливістю й необхідністю свідомого управління ними [2, с. 42]. 

Інноваційна педагогічна технологія – 1) цілеспрямоване 
систематичне та послідовне впровадження в практику прийомів, 
способів педагогічних дій і засобів, що охоплюють цілісний навчально-
виховний процес від визначення його мети до одержання очікуваних 
результатів; 2) комплексний, інтегрований процес, що охоплює 
суб’єктів, ідеї, способи організації інноваційної діяльності і забезпечує 
результативність нововведення [3]. 

Критичне мислення – це процес, що починається із залучення 
інформації, а завершується прийняттям рішення. Критичне мислення 
виявляється: 1) у здатності аналізувати та оцінювати нові факти й 
твердження; 2) будувати власні судження, умовиводи; 3) створювати 
питання різних типів і відповідати на них залежно від ситуації та інформації. 
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Технології критичного мислення – це сукупність методів і прийомів, 
що спонукають учнів до активної пізнавальної діяльності, взаємодії, 
самоконтролю, створюють умови для засвоєння ними матеріалу. 

Конструктивну основу «технології критичного мислення» складає 
базова модель трьох фаз організації навчального процесу: «Виклик – 
осмислення – рефлексія» [4, с. 229]. Розглянемо ці стадії детальніше. 

На фазі виклику відбувається актуалізація опорних знань та уявлень 
про те, що вивчається. Дуже важливим є те, що саме завдяки цій стадії 
вчитель має можливість відстежувати процес сприйняття та розуміння 
учнями матеріалу. 

У процесі реалізації фази виклику учні мають висловлювати свої 
думки, без остраху помилитися. На цьому етапі будь-які вислови 
фіксуються і не має «правильних» або «неправильних» точок зору. 
Педагогічний результат – це підвищення мотиваційної, інформаційної та 
комунікаційної складової особистості учня. 

На фазі виклику під час мотивації вивчення теоретичного матеріалу 
доцільно використовувати такі прийоми: «мозковий штурм», «асоціація 
на дошці» (це може бути запис понять, квітка, прямокутник) та метод 
«Класифікація». Суть якого полягає в тому, що учні отримують робочі 
картки, на яких записані різні ознаки певних понять або явищ. 
Спираючись на власний досвід та уподобання, вони повинні згрупувати 
їх за певними ознаками або критеріями. Після відповідей, що заслухали 
учні організовує фронтальну бесіду, щоб вийти на основне питання 
уроку і перейти до етапу навчально-пізнавальної діяльності учнів. 

Наступною фазою є осмислення. Учні знайомляться із новою 
інформацією, ставлять питання, усвідомлюють, осмислюють матеріал.  

Головний принцип етапу осмислення – вчитель має давати учням 
право та установку на індивідуальні пошуки інформації з подальшим 
груповим обговоренням, аналізом і закріпленням. 

Методисти пропонують таку вправу з використанням технології 
критичного мислення: «Пошук аналогій». Метод ефективний під час 
роботи з поняттями й термінами. Учитель називає певне поняття, а 
учням необхідно знайти аналогічне серед раніше вивчених і 
обґрунтувати свій варіант відповіді. Приклади аналогій: Підмет – 
присудок. Іменник – прикметник. Синонім – антонім – паронім – омонім. 

Остання фаза – це рефлексія. Учні мають осмислити матеріал, 
узагальнити його, сформувати власну думку щодо нього. Методичними 
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прийомами виступають написання есе, проведення дискусії, 
саморефлексія, «кольорова феєрія», підіб’ємо підсумки. 

Усі ці фази успішно трансформуються у п’ять основних етапів уроку 
критичного мислення: 

1. Розминка – обов’язковий елемент уроку. Головна функція – 
створення сприятливого психологічного клімату, що забезпечить краще 
засвоєння знань і психологічно розвантажить учнів.  

У 5-6 класі розминку можна проводити методом незакінчених речень. 
Наприклад, «Мені затишно, коли…», «Я почуваю себе роздратованим, 
коли...», «Я люблю, коли...», «Найбільше в житті я хотів би, щоб…», 
«Коли я стану майстром своєї справи, то…». Кожен учень доповнює 
речення і відчуває увагу до себе, до своїх почуттів. 

2. Обґрунтування навчання. Етап передбачає постановку мети уроку, 
розвиток мотивації до вивчення теми уроку. 

3. Актуалізація опорних знань і вмінь. Суть його полягає в тому, що 
вчитель пропонує учням завдання, які активізують вже наявні у них 
знання та підготують їх до сприймання нового матеріалу.  

4. Осмислення нового матеріалу. На цьому етапі учні сприймають 
нову інформацію, розуміють та аналізують її, роблять висновки. 

На етапі осмислення навчального матеріалу у 5-9 класах доцільно 
застосовувати прийом «Читання з позначками»: прочитати теоретичний 
матеріал у підручнику, зробивши позначки: «+» – відоме, «-» – нове, «?» – 
незрозуміле. 

Щоб з’ясувати рівень засвоєння матеріалу можна провести бесіду: 
1) Що ви вже знали?  
2) Що дізналися нового? 
3) А що не розумієте? 
5. Рефлексія. Цей етап передбачає розмірковування учнів про те, як 

здійснювався процес набуття знань, як нове поєднувалося із уже набутими. 
Учень навчається аналізувати свою роботу та роботу однокласників, 
оцінювати результати, застосовувати на практиці набуті знання. 
Обов’язковою є постановка запитань. Відповідаючи на питання учні 
систематизують набуті знання, здійснюють контроль, самоконтроль, 
корекцію знань. Важливою складовою критичного мислення є мотивація. 
Рефлексія призводить до виникнення внутрішньої мотивації.  

Отже, застосування технології критичного мислення на уроках рідної 
мови сприяє ефективному засвоєнню учнями знань, умінь і навичок. 
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ПСИХОЛОГІЧНИЙ ПЕЙЗАЖ  

У МАЛІЙ ПРОЗІ В. ВИННИЧЕНКА 
 
Сьогодні не згасає інтерес до вивчення художньої спадщини 

Володимира Винниченка. Причина криється в антропоцентризмі його 
творчості, що приховує широкий спектр актуальних людинознавчих 
проблем. Глибокий психологізм є «домінантною ознакою» прозових і 
драматичних творів митця (Г. Клочек). Природа, предметно-речовий світ 
у малій прозі В. Винниченка зазвичай слугують засобом характеристики 
героя, душевних станів, переживань. 

Описуючи побут, письменник удається до всебічної деталізації 
непривабливих сторін життя, натомість картини пейзажу подано 
масштабно, узагальнено, на тлі яких людина постає безсилою, 
маленькою, як комаха, істотою: «Там, геть-геть аж попід самими 
Малими Вишеньками, на другій могилі, неначе муха на паляниці, ледве 
помітно чорніє стражник Андросюк» [1, с. 694]. Величні споруди, 
створені людськими руками, видаються крихітними, мініатюрними, ніби 
іграшковими: «Дніпро задумливо плюскає легенькими хвилями об берег, 


